

婦女事務委員會

預防禽流感： 減低人類感染風險的長遠方針諮詢文件

目的

本文件旨在就政府為減低人類感染風險而制訂的長遠方針徵詢委員意見。

背景

2. 自一九九七年起，本港曾經爆發四次家禽感染高致病性 H5N1 禽流感事件。在一九九七年本港發生的人類感染禽流感事件中，有 18 人發病，其中 6 人死亡。

3. 近日在亞洲爆發的家禽感染禽流感疫潮是前所未見的。在越南和泰國出現的人類感染 H5N1 個案，更令人非常關注禽流感病毒跨越物種傳染人類的風險。禽流感很可能成為亞洲區內家禽風土病。目前香港採取的預防和監控禽流感措施並非萬全之策，而出售活家禽的零售點正是最大的風險來源。因此，政府有必要增訂進一步措施，防止人類感染禽流感。

諮詢文件

4. 二零零四年四月二日，政府發表一份題為《預防禽流感：減低人類感染風險的長遠方針諮詢文件》。

5. 諒詢文件第二章載述政府保障公眾免受禽流感感染的長遠目標，即保持本港零感染和傳播的狀況。為達致這長遠目標，我們會推行政策，將人雞分隔。諮詢文件第三章簡述香港防範禽流感的措施。第四章分析實施有關措施後仍存在的公共衛生風險。第五章提出了多項即時和中期改善措施，以進一步減低禽流感對人類的潛在威脅。雖然這些改善措施是必需和可取的，但要達至「人雞分隔」的政策目標，這些改善措施並不足夠。因此，為實踐上述的政策目標，政府在諮詢文件第六章制訂以下兩大策略性方案 –

方案 A：所有活家禽須集中屠宰，並在屠房經冰鮮加工。零售點只准售賣冰鮮家禽（“冰鮮鏈”方案）。

方案 B：所有活家禽須分區屠宰和處理。消費者可以在屠宰中心的零售點購買鮮宰雞或要求把鮮宰雞送到其住所／酒樓；但鮮宰雞須以設有空調設備的車輛運送。（“鮮宰雞”方案）

6. 政府希望徵詢市民對上述兩個方案的意見，諮詢期至二零零四年七月二日結束。我們會審議在諮詢期所收到的意見後，才決定最終的策略性方案。

徵詢意見

7. 請委員就以下事宜提出意見－

- (a) 應否引用“冰鮮鏈”概念處理供零售點售賣的禽肉；以及
- (b) 應否以“鮮宰雞”取代在零售點售賣的活家禽。

衛生福利及食物局
食物環境衛生署
二零零四年四月